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AMERICKÝM ŠKOLÁM DOCHÁZÍ
TRPĚLIVOST S POUŽÍVÁNÍM TELEFONŮ

Školy ve Spojených státech přitvrzují v boji proti používání mobilních 
telefonů ve vyučování. V několika státech letos přibyly nové zákazy, 
zatímco pracovníci škol telefony čím dál více vnímají jako překážku 

pro učení, ale i potenciální nebezpečí pro duševní zdraví žáků. Učitelé za 
obnovování prezenční výuky po pandemickém výpadku pozorovali, že děti 
jsou „přilepené“ ke svým zařízením více, než kdy byly.

„V  podstatě jsme řekli: ‚Tohle musí 
skončit‘,“ prohlásila Elizabeth Lolli-
ová, která vede síť státních škol ve 

městě Dayton ve státě Ohio. „Máme pro-
spěchové problémy, které nelze napravit… 
když budou studenti dál sedět u svých 
telefonů,“ dodala.

Federální data podle listu The Wa-
shington Post ukazují, že ve většině 
amerických škol už v roce 2020 platily 
zákazy používání mobilů v hodinách, po 
narušení výuky spojeném s bojem proti 
covidu-19 však přichází jejich důslednější 
vymáhání a také zpřísňování pravidel. Po 
„covidových letech“ otázka nabrala na 
naléhavosti, neboť mnohé školské okrsky 
v USA pozorují propad ve znalostech 

žáků a snaží se dělat vše pro zvrácení 
tohoto vývoje.

Zároveň učitelé po návratu studentů do 
školních lavic zjišťovali, že děti během 
hodin ještě více používají telefony k pro-
hlížení obsahu na sociálních sítích nebo ke 
komunikaci. Zejména sociální sítě přitom 
školy vnímají nejen jako prvek odvádějící 
pozornost od učení, ale také jako nežá-
doucí fenomén z hlediska duševního zdra-
ví žáků. Školské sítě dokonce začaly v této 
souvislosti vznášet žaloby proti technolo-
gickým společnostem.

Nové zákazy telefonů mezitím od začátku 
roku zavedly školy ve státech Connecticut, 
Pensylvánie, Ohio, Colorado nebo Kalifor-

nie, uvádí nový článek. Metody boje proti 
mobilům se různí. Někde jsou žáci zkrátka 
nuceni mít své přístroje během výuky odlo-
žené, jinde jim je na začátku vyučování uči-
telé odebírají a ukládají mimo jejich dosah.

„Nechceme nikomu brát jejich svobody, ale 
musíme mít ve třídě plnou pozornost,“ řek-
la šéfka jistého okrsku v Pensylvánii Nancy 
Hinesová. Její tým nejdříve loni zavedl zá-
kaz telefonů na druhém stupni základních 
škol, letos systém rozšířil na střední školy. 
Zde studenti každé ráno odkládají mobily 
do uzamykatelných pouzder, která jsou jim 
odemykána při odchodu domů přiložením 
k magnetickému zařízení.

Mnohé studenty pochopitelně takovéto 
praktiky netěší, zatímco kritika zaznívá 
i od některých rodičů, kteří trvají na tom, 
že děti telefony potřebují pro krizové pří-
pady. „Dodržuje se to stoprocentně? Ne,“ 
komentovala zavádění restrikcí Hinesová. 
„Ale většina našich učitelů by řekla, že je 
to (takto) o hodně lepší,“ uvedla.
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V ČESKÉ REPUBLICE PROBÍHÁ MEZINÁRODNÍ
VÝZKUM DOVEDNOSTÍ DOSPĚLÝCH
V České republice probíhá od 1. září 2022 do 31. července 2023 mezinárodní 
výzkum dovedností dospělých PIAAC. Cílem tohoto projektu je zjistit, jak 
jsou dospělí lidé ve věku 16 až 65 let připraveni na výzvy současné doby na 
pracovním trhu, ale i v občanském a osobním životě. Díky výzkumu zjistíme, 
kde jsou naše silné a slabé stránky v porovnání s jinými státy. Můžeme také 
upravit vzdělávací systém, aby byl prostupnější, umožňoval celoživotní učení 
a připravoval na svět, ve kterém je potřeba i několikrát za život změnit profesi.

Výzkum PIAAC (z anglického Programme 
for International Assessment of Adult 
Competencies) připravila Organizace pro 
hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) 
a účastní se ho více než tři desítky zemí 
z celého světa. Cílem je zjistit, jak jsou 
dospělí v jednotlivých zemích vybaveni 
dovednostmi pro uplatnění na trhu práce 
i v situacích každodenního života – 
vyhledávání informací, orientace 
v textu, práce s čísly či grafy.

Výzkum PIAAC se opakuje každých 
deset let, v letech 2022 až 2023 
probíhá podruhé. Druhý cyklus vý-
zkumu PIAAC je v České republice 
realizován Národním pedagogic-
kým institutem ČR (NPI ČR) pod zá-
štitou Ministerstva školství, mláde-
že a tělovýchovy (MŠMT). Sběr dat 
zajišťují výzkumné agentury STEM/
MARK a MEDIAN prostřednictvím 
vyškolených tazatelů v domácnos-
tech po celé České republice.

Čeští dospělí dosáhli v prvním cyklu vý-
zkumu (2011–2012) průměrných až lehce 
nadprůměrných výsledků. Probíhající 
druhý cyklus ukáže, jak se Česká republi-
ka umisťuje ve srovnání s jinými zeměmi 
a zda se dovednosti českých dospělých 
za posledních 10 let změnily. Výsledky 
také pomohou zjistit, které skupiny oby-

vatel jsou více ohrožené nízkými doved-
nostmi.

Tazatelé výzkumu PIAAC od září oslovili 
tisíce domácností po celé České republice 
s prosbou o účast. Domácnosti byly do vý-
zkumu předem náhodně vybrány z veřejně 
dostupného Registru sčítacích obvodů 
a budov (RSO) Českého statistického úřadu 
tak, aby byly výsledky reprezentativní za 
celou Českou republiku a porovnatelné 
s ostatními zúčastněnými zeměmi.

Do 15. května se do výzkumu zapojilo 
3500 dospělých ve věku od 16 do 65 let. 
Cílem je do konce července 2023 dotázat 
celkem 5000 respondentů. „Máme před 
sebou poslední dva měsíce sběru dat. Po-

kud jste byli osloveni tazatelem 
kvůli účasti ve výzkumu, zapojte 
se! Díky vám budeme moci po-
skládat reálný a dostatečně pes-
trý obrázek o naší společnosti,“ 
vyzývá k účasti koordinátorka 
výzkumu Michaela Röschová z Ná-
rodního pedagogického institutu 
ČR. A dodává za celý výzkumný 
tým: „Velice si vážíme ochoty re-
spondentů věnovat nám svůj čas, 
děkujeme všem za účast. Zkuše-
nosti a názory všech jsou důležité, 
na každém respondentovi nám 
opravdu záleží.“
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